
           

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε, ως προς 

τα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Αναφορά ζητήματα, ότι η συμπερίληψη των ατόμων με 

αναπηρία στον σχεδιασμό για την πρόληψη, ετοιμότητα και αντιμετώπιση κινδύνων και 

φυσικών καταστροφών αποτελεί τομέα ύψιστης προτεραιότητας για το Υπουργείο Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, δεδομένου ότι η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι τα άτομα με 

αναπηρία μπορεί να είναι περισσότερο ευάλωτα σε περιπτώσεις καταστροφών. 

Στο πλαίσιο αυτό, η συνεργασία με την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία 
(ΕΣΑμεΑ) είναι στενή και αδιάλειπτη και ενδεικτικά παραδείγματα αποτελούν οι πρόσφατες 
κοινές δράσεις που πραγματοποιήθηκαν: 

- Την 26η Οκτωβρίου 2023, με τη διεξαγωγή της άσκησης επί χάρτου "ΗΦΑΙΣΤΟΣ 

2023" για εκκένωση κτιρίου λόγω σεισμικής δόνησης και πρόκλησης πυρκαγιάς, στην 

οποία εμπλέκονται Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ), η οποία έλαβε χώρα στο κτίριο της 

ΕΣΑμεΑ στην Ηλιούπολη Αττικής. Η άσκηση διοργανώθηκε από το Ευρωπαϊκό Κέντρο 

Δασικών Πυρκαγιών (ΕΚΕΔΑΠ),  το οποίο λειτουργεί στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας (ΓΓΠΠ), σε συνεργασία με τη ΓΓΠΠ και την ΕΣΑμεΑ / Ινστιτούτο της 

Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία & Χρόνιες Παθήσεις (ΙΝ-ΕΣΑμεΑ). 

- Την 1η Δεκεμβρίου 2023, με τη διεξαγωγή Ημερίδας με τίτλο «Συμπεριληπτική 

Πολιτική Προστασία», που διοργάνωσαν από κοινού το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας και η ΕΣΑμεΑ, στις εγκαταστάσεις του Υπουργείου στο 

Μαρούσι, παρουσία του υπογράφοντος και του προέδρου της Συνομοσπονδίας κ. 

Ιωάννη Βαρδακαστάνη. 

Επίσης, ενδεικτική της σημασίας που αποδίδει το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας στη συμπερίληψη των ατόμων με αναπηρία είναι η συστηματική μέριμνα που 

λαμβάνει για ισότιμη πρόσβαση όλων σε έγκυρη πληροφόρηση σε ό,τι αφορά την πρόληψη 

και ετοιμότητα έναντι κινδύνων και φυσικών καταστροφών. Στο σημείο αυτό, επισημαίνεται 

ότι τυγχάνουν εφαρμογής οι οικείες διατάξεις του ν.5075/2023 (Φ.Ε.Κ. Α’-206). 
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Το Υπουργείο έχει καταστήσει πλήρως προσβάσιμα σε άτομα με ακουστικές και οπτικές 
αναπηρίες όλα τα καίριας σημασίας βίντεο με οδηγίες προστασίας, έχοντας συμπεριλάβει 
διερμηνεία στη νοηματική γλώσσα, ενσωματωμένους υπότιτλους και πλήρη εκφώνηση 
περιεχομένου. Τον Νοέμβριο του 2023, μάλιστα, διεύρυνε και προσάρμοσε περαιτέρω το 
σχετικό ενημερωτικό υλικό προς την κατεύθυνση της συμπερίληψης και ξένων πολιτών που 
διαμένουν ή επισκέπτονται τη χώρα (με απόδοσή του στην Αγγλική γλώσσα, πλήρη 
εκφώνηση, υπότιτλους και Διεθνή Νοήματα). 
Ο σχεδιασμός του Υπουργείου για τη συμπερίληψη των ατόμων με αναπηρία περιλαμβάνει 
πλήθος σχετικών δράσεων και για το επόμενο διάστημα, μεταξύ των οποίων η παροχή 
ειδικής εκπαίδευσης στα μέλη του Πυροσβεστικού Σώματος για την αντιμετώπιση και 
διαχείριση ατόμων με αναπηρία σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. Η σχετική εκπαίδευση θα 
εστιάζει σε θέματα επικοινωνίας και ασφαλούς, αποτελεσματικής εκκένωσης/διάσωσης των 
ατόμων με κάθε είδους αναπηρία και θα πραγματοποιηθεί με τη συνεργασία της ΕΣΑμεΑ. 
Τέλος, ενδεικτική της σπουδαιότητας που αποδίδεται στη συνεργασία με την Κοινότητα των 

Ατόμων με Αναπηρία, αποτελεί η ημερίδα με τίτλο «Συμπεριληπτική Πολιτική Προστασία», που 

διοργάνωσαν από κοινού το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και η 

Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ), στις εγκαταστάσεις του Υπουργείου 

στο Μαρούσι, παρουσία του υπογράφοντος. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό 

τυγχάνει το από 01.12.2023 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας (https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/hairetismos-ypoyrgoy-klimatikis-krisis-

politikis-prostasias-basili-kikilia-stin ). 
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